

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BdJ Regele Ferdinand No. 5.  
A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

## Note zilnice

Astăzi, se deschide parlamentul nostru, într'un moment când asupra acestei instituții democratice planează culpa incapacității organice, începând cu număratoarea chiar din Franța.

După cum s'a mai spus însă în aceste coloane, parlamentarismul francez este acuzat de tirania exercitată asupra guvernelor, în timp ce la noi se reproșează lipsa de orice autoritate, docilitate și, mai precis, mamelucismul de club și partid. O criză onorează, chiar dăunătoare fiind intereselor statului francez; ceilaltă, românească? ... Contrariul!

Parlamentarismul nostru nu are aproape alt merit, nu slăbirește alte aprobări decât doar scuza principială că reprezintă o parte din sistemul de guvernământ impus de jos în sus. De fapt însă — nu reprezintă nici atât — pe lângă lacunele mari cari îi diminuuiază autoritatea.

Potopul de legi absorbit într'un stil ce ține de legende, (smeul care inghite un munte), fără a fi măcar temeinic compunite și discutate, este una din eclipsele acestui sistem, provocând o adevărată anarhie în viața socială, unde se aplică sau nu aceste legi. Când se aplică — rele fiind — provoacă, pagube și neajunsuri; sau, neaplicate, scutesc de consecințe și sancțiuni atâtea nemernicii ce se petrec sub ochii opiniei publice.

Influența, traficul de influență practicat de cei mai mulți dintre reprezentanții „boborului” — vorbim despre moravuri învechite deja — deasemenea cauzează multe pierderi țării. Așa sunt reprezentanții așa: pe drept sau nu, ei își obțin o aprobare urgentă, înmormântează o potlogărie a unui bun client, sau storc bani grei din buget pentru a-i destina necuratului și necunoscutului.

După cum am spus, dacă parlamentarismul n'ar face parte indispensabilă dintr'o anumită concepție politică, ineficacitatea și inutilitatea lui notorie l'ar condanna la moarte.

Pentru a-i redresa prestigiul și increderea din partea noastră, se cere acelor cari vor păși azi peste pragul din Dealul Mitropoliei — să-și scruteze serios punctele de plecare ale ideilor politice ce susțin și apoi să se străduiască a se reabilita printr'o operă într'adevăr salubră — salvând astfel — în extremis — însuși fundamentul instituției: utilitatea și, deci, menținerea.

O ocazie bună și are, de fapt, acest parlament ca să se afirme: discutarea raportului Skoda, amandându-i textul în așa fel, dacă nu s'a făcut până aci, ca toți bănuții de necinste să fie deferiți justiției, unde să se disculte cum vor putea mai bine și cu mijloacele de probă ce se pot invoca și admite.

Ce reabilitare pentru acest poezit și detestat corp politic — ar mai fi tragerea la răspundere a unor miniștri vinovați, de cari sigur avem în țară.

Cât despre legile ce se vor depune pe birourile camerilor,

credem că ar trebui refuzate toate — votându-se una bună și clară prin care să se ceară aplicarea miilor de legi ce le avem, căci mecanismul vieții politice din România suferă mult din cauza neaplicării legilor existente.

Multe alte gânduri ar mai trebui măturisite cu acest prilej — dar osteneala ar fi și așa inutilă: noi nu urmăim decât îndemnuirile rele și nu știm să tragem nici-o concluzie practică din mersul evenimentelor dela noi și de aiurea.

Parlamentarismul moare prin sine însuși ca un morfinoman al cărui singur leac e morfina, dar aceasta produce nouă otrăvă și intoxicare, așa că ajunge fatal... la sfârșit. Ion Cucu

### Razia

*In altă parte a ziarului, se scrie despre primejdia pe care o reprezintă pentru țară toate gunoaiile străindății, vărsate în țara noastră. Prin razia generală de eri, s'a făcut primul pas pentru soluționarea desideratelor cuprinse în acel articol. Razia aceasta a fost necesară pentru epurarea, pentru curățirea orașelor și a țării de toată pleava societății ce circula nestingherită de nimeni prin toate colțurile și prin toate locurile. Toți aceștia au fost adunați și controlați de organele polițienești.*

*Am vrea ca toți cei aflați în nereglă, toți cei suspecti, să fie trimiși la urmă, să fie trimiși la locurile lor de origine, ca orașul să fie curățit de toate elementele suspecte.*

*In legătură cu aceste, am mai avea o dorință: Raziile să nu se rezume numai la ce s'a făcut eri, ci razia să se estindă și asupra tuturor acelor indivizi, veniți din străinătate, cu acte n'reglă dar cu atât mai periculoși. Ocupând, de cele mai multe ori, situații importante, fie în viața industrială, fie în cea comercială, sau chiar în viața de stat, unde au destule ocazii să afle diverse secrete cari ajunse în mâinile dușmanilor, pot compromite apărarea țării. Aceștia reprezintă adevăratul pericol pentru siguranța statului. Aceste au fost și sunt motivele, pentru care am cerut și cerem mereu să se controleze, în mod sever, streinii, să fie alungați peste graniță. Prin menținerea lor aici, ne aducem dușmani în casă și eliminăm pe cei de-un sânge cu noi din locurile pe care ar trebui să le ocupe. Banul, în loc să intre în buzunarele noastre, intră în buzunarele streine, iar noi românii cerșim pe străzi, rupți și flămânzi! Să se facă încă o razie, mai severă și cu efectele extinse cât mai mult.*

## O dorință proiectată

„Erdelyi Hirlap” care de atâta timp vede în „Ecoul” o botniță pe gura zimilor cari știți ce tendințe au, a găsit prilejul să juisseze afirmații lansate de o fișică tipărită numai pentru a vărsa venin și a și plasa elucubrațiunile de roman polițist fantezist. (Aceștia vor răspunde de cele scrise. Noi nu găsim demn să ne angajăm într'o polemică publică cu astfel de indivizi).

Dar „Erdelyi Hirlap” s'a rugat de prea mulți sfinți și a sărit peste cal. S'a a-pucat anume, să scrie că „Ecoul” nu mai apare. Ori, dupăcum citiți...

Fapt este că „Erdelyi Hirlap” ar dori acest lucru din tot sufletul și s'a culcat cu atâta voluptate cu această idee încât din împreunare s'a născut ideea fixă, convingerea că „Ecoul” ar fi încetat să le mai stea unghiilor în drum.

Il înțelegem pe „E. H.” E natural să și caște gura odată, pentrucă, doamne, multe zile amare i'a făcut „Ecoul” prin atitudinea lui demnă românească și prin

demascările tuturor intențiilor ungurești, precum și prin succesele pe cari le-a reperat asupra lor (Statuile etc., etc.).

„E. H.” e singurul ziar care s'a grăbit să sesizeze patimașă și nebazata campanie a fișiceii murdară ca și conștiința celor ce-o scriu și-a celor ce o plătesc. E o dovadă despre vechimea și intensitatea dorinței de a se revanșa. Să se întoarcă însă, căci stă cu fața la vânt.

Toată lumea știe că ingenioasele, dar neverosimile intenții din fișica imundă, care nu apare decât în ediții speciale, sunt un răspuns — așa cum îl înțeleg cei ce o scriu — la campania noastră de răs-turnare a unor indivizi pe urma cărora numai rușine răsare. Și că la aceștia s'a adăugat otrăvitorul cu mor-tăciuni și cu ploșnițe de aci din Arad, pentru a se răsbuna că i-am spus vina în fața publicului. În serviciul acestui comerciant ne-onest s'au mai pus oameni

pe cari regretăm că a trebuit să-l pierdem din stima noastră prăbușindu-ne o părere. Te înșeli adesea în cunoașterea oamenilor...)

Toate aceste lucruri le știe „E. H.”, dar se asociază, orbit de ura ce ne-o poartă, unor oameni de teapa celor ce atacă pe directorul „Ecoului”.

Publicul să judece dacă „E. H.” e serios. Iar în ceea ce privește afirmația că dela apariția primului număr al hârtiei mânăjite care are îndrăzneala să-și spună „Cuvântul Banatului”, „Ecoul” n'ar mai scrie în contra unguirilor, ba că și-ar fi încetat chiar apariția, n'avem nimic de spus. Faptele dovedesc contrariul.

De altfel scriitorul anonim al articolului de fond din „E. H.” nu e atât de dibaciu încât să-și stăpânească patima, singurul mobil al articolului său.

Am voit să arătăm cine și din ce interese ne atacă. Se va vedea până la urmă.

## Azi aci, mâine colo

— Considerații actuale —

Ziarele ne-au adus mai recent, aproape în fiecare zi vestea că ba într'un oraș, ba într'altul, a fost arestat câte-un terorist croat, bulgar sau macedonean. Gazetă de graniță, într'un oraș expus și răvniț, trebuie să ne oprim un moment asupra acestor arestări, cari denotă o situație, ce nu mai poate dura azi, când paginile de telegrame externe vorbesc numai de primejdia războiului, de înarmări și de siguranța fiecărui stat în parte sau a întregului sistem de alianțe din care face parte.

În coloanele noastre s'au dus și se duc de câte ori se prezintă ocazia, acerbe campanii contra toleranței ce se acordă oricărui individ, posesor al unui pasaport eliberat de unul din statele europene. Dar nu numai atât, cetățenilor streini li s'au creat și acordat avantajii de viață foarte favorabile, în dauna cetățenilor români și mai cu seamă a acelor cetățeni cari sunt de naționalitate română. Azi pentru unul, mâine pentru altul, până ce bunăvoința s'a transformat în sistem, iar ospitalitatea s'a transformat în abuz și batjocură. Au năvălit în țara aceasta toate nulitățile pe cari statele streine le-au scuipat ca inutile, le-a espectorat ca nefolositoare și poate chiar dăunătoare. Și l-a

noi au fost primiți cu brațele deschise, bombardati ca specialiști și tehnicieni și apoi, plătiți cu lefuri fantastice, ca să ne poată batjocori mai bine. Ni s'a dus faima de toleranți și prosti! Cât ce unul, din orice parte a Europei, simte că-i arde pământul sub picioare, hai, se'ndreapta spre România. Cum or fi trecând frontiera și cum se aranjează odată intrați, habar n'avem, dar se aranjează și peste câteva săptămâni îi vedem, sfidându-ne, înțolțiți și mbuibați. Cum au intrat aceștia, cari în definitiv au venit să se'ndoape la blidul românesc bogat în mâncare, au venit și alții cu alte scopuri, mai periculoase. Și dovada o avem. A fost comentat chiar în editoria-lul de ieri, cazul celor doi spioni, angajați la serviciul foto-aero-Topometric din Ministerul Apărării Naționale. La București a fost arestat Andrei Eradicec, terorist croat, care și-a făcut educația în tabăra dela Janka Puszt. La Pitești a fost arestat un altul, Ioan Costov, care pe urmă s'a dovedit că se numește Teodor Seva, că este dezertor din armata jugoslavă și trecut în România pe la Curtici, cu ajutorul grănicerilor unguri. Câți mai sunt d'ăștia? Cine ar putea spune? Cine poartă grija acestor indivizi fără Dumnezeu și fără patrie, — adică își au ei

o patrie care-i plătește și-i înarmează? Alaltăieri la București, eri la Pitești, azi cine știe unde, mâine poate la noi, va fi arestat vre-un individ de teapa aceasta.

Dar ia inchipuiți-vă, ce-ar fi dacă — Doamne ferește! — ar izbucni un război? Toți acești indivizi, tolerați în mod nejustificat, în țară, s'ar transforma deodată în dușmani interni, în unelte ale statului cu care am fi în războiu, silindu-ne să luptăm pe două fronturi. Ar fi o situație grozav de critică, dacă nu chiar disperată. Căci dacă azi, când suntem în timp de relativă pace, statele vecine sunt mai bine informate despre situația și stările dela noi, decât noi înșine — cei ce-au ascultat ieri radio Budapesta știu despre ce vorbim — ce va fi atunci și cum ne vom putea apăra glia strămoșească?

Concluziile se impun de la sine: un control riguros al tuturor streinilor, fie simpli particulari, fie angajați la diferite firme particulare sau la stat, sub orice titlu, pentru a se stabili exact numărul lor și alungarea lor peste granițe în țările de origine, fără nici o milă și considerare. Interesele națiunii acesteia, care a suferit atâtea în cursul războiilor, o cer și peste interesele ei, nu-i permis să se treacă. Cine trece este un trădător...

**Tribuna liberă\***

## Mult stimate Domnule Director,

vă rog să dați loc în ziarul Dv. celor de mai jos :

In cursul zilei de Marți s'au împărțit gratuit exemplarele din ediția specială a unei fițiuci care apare la Timișoara. In această fițiucă, într'un stil comun de margine de stradă, sunt apostrofat eu și soția mea, în legătură cu d. Ștefănescu, pentru fapte din domeniul fanteziei.

Acestea nu pot fi lăsate fără un răspuns din partea mea.

Inainte de toate mi-am dat silința să stabilesc cine a avut interesul să facă să se publice acest atac josnic și nicidecum altruist. N'a fost greu. Am aflat repede că întregul atac a fost înscenat de vânzătorul de mortăciuni Madăr și că tot el a finanțat fițiuca apărută în Dumezeu știe câte, exemplare cu scop de a-i repara cinstea. Aceasta e cu atât mai sigur cu cât colportorii culeși dintre cele mai întunecoase figuri ale cartierului țigănesc, l-au avut în frunte ca pe un vechiu prieten la cataramă din timpul când își avea bodega în Piața Avram Iancu.

In restaurantul *clasa întâia* al lui Madăr sta fițiuca imundă în exemplare nenumărate pentruca să fie îndesate în palma tuturor celor cari și din întâmplare s'ar fi rățăcit acolo, însoțind gestul cu cuvintele: citește numai ce scrie acest ziar despre Alexander.

Sunt nevoit să mă dejosesc la „zugsführerul” Madăr la acest animal sălbatic cu conștiința murdară, pentru a răspunde acelor acuzațiuni cari pornesc, până la una, de la el.

Întâi vreu să spun de ce l-am părăsit pe Madăr după 20 luni de serviciu la el. El îmi plătea 600 lei lunar și mâncare. In afară de această leală strălucită primeam, pe un an, un rând de haine și ghețe.

In schimbul acestora munceam de la 9 dimineața până la 3 noaptea. Eu umblam în Podgorie după vinuri pe cari le plăteam. Mi-a incredințat multe mii de lei așa că aș fi putut lua din aceia nu să „bag mâna în cassă” pe care o numea el și care niciodată nu rămânea nepăzită.

Pentru plata ce mi-o dădea, a trebuit să suport timp de 20 de luni duritățile și brutalitățile pentru cari Madăr e cunoscut în A-rad.

M'a acuzat pe mine pentrucă s'a rupt scândura lăzii cu pui omorând 36 de buc. pe cari i-a servit apoi publicului. Eu a trebuit să fac toate preparativele pentru îndepărtarea sînnelor sufocării, sub teroarea lui și tot eu a trebuit să înlătur tragerea la răspundere.

Din 23 de angajați m'a lăsat să înștiințez 10 la Casa Cercuală, dar a oprit taxa de asigurare dela toți (Vom reveni!)

Carol Medve a fost angajat ca servitor la Madăr și într'o zi când a *îndrăznit* să apară în fața lui cu țigara aprinsă, „zugsführerul” l-a lovit așa de tare încât eu l-am dus la dr. Péchi, cu o coastă ruptă, iar de aci l-am dus la Terapia. Tot eu a trebuit să mușamalizez și această faptă pentruca nu cumva „prosto”-ul — cum i-a zis — să se gândească să-l denunțe.

Și ca să se scape de el, într'o zi i-a provocat scandal și l-a dat afară cu poliția și legat cobză.

Iar dacă eu am rămas totuși la el timp de 20 luni, a fost pentrucă îmi promitea mereu că îmi va ajuta să deschid o farmacie în companie cu el. Aceasta a rămas, până azi... o promisiune.

Nu el m'a dat afară, ci eu am plecat pentrucă nu l-am mai putut suporta brutalitățile.

Am martori că după ce am plecat dela el, a venit la mine să mă cheme înapoi și când a văzut că nu voesc, mi-a dat imperios în drept

\*) Redacția nu-și asumă nlei o răspundere pentru cele publicate în această rubrică.

„satisfacție” lei 1000.

Odată m'a acuzat că i-aș fi luat un revolver. Acum îmi amintesc că el care e un cunoscut vânzător de fuste, a dus în mașină o femeie în pădurea Ciala și când această femeie i s'a opus și-a îndreptat revolverul spre ea, femeia însă nu și-a pierdut cumpătul ci i l-a lovit din mână și revolverul este și azi la acea femeie blondă de origine rusească, care e dispusă să dovedească oricând aceste lucruri.

Madăr a făcut să se scrie despre mine că mi-am împușcat fratele, am ucis un locotent, am otrăvit un tovarăș, că am fost soldatul lui Horthy, comisar al poporului sub Bela Kun și spion al românilor.

*Frumoasă curună, n'am ce zice!* Fratele meu, har Domnului, e deplin sănătos și este prefect în județul Szolnok. Din recunoștință pentrucă l-am împușcat, îmi trimit bani destul de des.

Locotentul despre care scrie Madăr, a fost într'adevăr împușcat, dar după ce el împușcase un român pe pusta de lângă Gyoma, fapt pentru care divizia 18-a românească, l-a condamnat la moarte. Cred că aceasta e durerea pentru inima de patriot român alui Madăr.

Că mi-am otrăvit tovarășul? S'a ocupat îndeajuns presa de atunci de acest lucru și tribunalul a dat sentința în baza dovezii făcută de dr-ul Kenyeres că tovarășul mi a murit în urma salvansului strict. Și n'a fost numai decât necesar să moară de otrăvă pentrucă mi-a fost tovarăș.

N'am fost niciodată soldatul lui Horthy, dar robul lui am fost pentrucă, după părerea lor, le-am trădat țara lor.

Cu Bela Kun am stat în legătură într'atât încât eu am făcut contra revoluția din Szolnok, și când n'a reusit, am căutat scăpare în armata românească.

Ultima afirmație alui Madăr este însă adevărată. Am fost spion, nu neg, ci voiu fi mândru de acest lucru până la moarte. Am fost spion al armatei române în contra bolșevicilor. Acest lucru mi l-a ordonat originea mea română ortodoxă pe care n'am negat-o niciodată, nici după ce am trăit 30 de ani între unguri, fapt pentru care nu vorbesc nici azi bine românește.

Și dacă răposatul Rege Ferdinand și M. Sa Regina Maria m'au onorat cu cea mai înaltă recunoștință la 20 Mai 1919 în Bekés Csaba, iar Pop Dănilă, unul dintre cei mai viteji generali români mi-a dat o dovadă de care mă mândresc, nu înțeleg de ce aș fi acuzat de presa românească.

Și nici atunci nu pot fi acuzat de Madăr care înșală muncitorii și Casa Cercuală, care hrănește publicul cu mrotăciuni și care vinde vin cu apă pe preturi ca de otrăvă, sau care socotește cele 10 la sută și după banii dați clienților împrumut și cheltuiți tot la el și care și brutalizează angajații.

Un astfel de om n'are dreptul să mă judece nici dacă „a umblat la școală românească”, dar nu știe românește nici să-și scrie numele. Pentru asta ajung trei cursuri de dans și să înșeli, să furi și să calomniezi.

Un om care înșală cu greutatea lipite sub cântar și se laudă cu asta, e bine să fie mai modest.

Cât privește acuzațiile aduse nevestei mele, Chestura poliției va stabili care e vina ei, până atunci însă să fie liniștit Madăr că-mi voiu lua satisfacție apoi.

Aceluia care a scris articolul pentru Madăr, îi spun doar atât: să-și plătească honorurile ce le are la mine pentru mâncarea lui și a nevestii și dacă n'are bani pentru mâncare nici după ce e ziarist și are tutungerie, să mănânce pâine uscată, cum am mâncat și eu. Să-și mulțumească pe altă cale lui Madăr că îi dă mâncare pe gratis.

Ad. Alexand er, farmacist

## Politica revizionistă a guvernului ungar

**Budapesta.** — Agenția telegrafică ungară transmite:

D. Goemboes, președintele consiliului, a făcut, la ședința partidului guvernamental, o expunere a rezultatelor călătoriilor sale la Varșovia, Viena și Roma. De asemenea, d-sa a ținut o cuvântare la banchetul oferit de majoritățile parlamentare, despre perspectivele economice în bazinul dunărean.

Darea de seamă oficială asupra acestor discursuri ale d-lui Goemboes, pune în capul discursurilor pasagiul referitor la chestiunea revizuirii, în care președintele consiliului spune:

„Baza tuturor eforturilor politicii externe ungare este de a lupta prin mijloace pacifice pentru obținerea revizuirii. Acest drept se întemeiază atât pe tratatele de pace cât și pe drepturile istorice și pe legalitatea statistice. Aceasta din urmă dovedește că națiunea ungară, ținând seama de numărul populației sale, de 13 milioane, care depășește numărul proporțional al altor popoare care au trăit pe fostul teritoriu al monarhiei austro-ungare, are dreptul natural de a poseda bazinul dunărean o mai

mare greutate politică decât s'a prevăzut pentru noi prin tratatele de pace, care ne-au lăsat 93.000 kilometri pătrați de teritoriu. Dimpotrivă, în statele care ne înconjoară, suveranitatea este exercitată de națiuni cu un număr mai mic de populație asupra celorlalte naționalități și asupra teritoriilor care le-au fost acordate în măsură disproporționată, prin tratatele de pace”.

In'expunerea sa, d. Goemboes a vorbit despre comunitatea de interese, între Ungaria și Austria, a căror colaborare e necesară consolidării Europei Centrale.

D. Goemboes a subliniat primirea călduroasă pe care a găsit-o la Varșovia, unde „a putut culege multe dovezi ale sentimentelor de simpatie”.

In ce privește vizita la Roma, d. Goemboes s'a referit la comunicatul oficial publicat cu acel prilej.

Folositi bateriile „Galvani”

## Imprumutul de înzestrare

sporește încrede rea în forțele vii ale neamului românesc; arată oricui că poporul e conștient de îndatoririle lui către Tară, e cheazăia solidarității și rezistenții naționale;

## Imprumutul de înzestrare

asigură apărarea Tării; dă oștirii mijloacele necesare pentru înalta ei misiune pacifică; reclădește drumurile, școlile, spitalele; dă sănătății publice putința de a lupta împotriva boalelor sociale; redă porturilor viața lor de altă dată; oprește lipsa de lucru; dă avantajii industriei naționale; promovează și dă rentabilitate producției românești.

## Imprumutul de înzestrare

garantează deplin economiile mici și mari; asigură plata în lei stabilizați; oferă dobândă și amortismente foarte avantajoși; scutește veniturile de absolut toate dobânzile prezente și viitoare; fructifică și ajută capitalul național; oprește în țară toate sumele provenite din dobânzi și amortismente

## Imprumutul de înzestrare

la o subscriere de numai 4 miliarde acordă prin trageri trimestriale în fiecare an:

- patru câștiguri de câte 3 milioane lei;
- opt câștiguri de câte un milion lei;
- 16 câștiguri de câte 500.000 lei;
- 16 câștiguri de câte 250.000 lei;
- 184 câștiguri de câte 100.000 lei;

în primul an va îmbogății 228 de subscriitori; în primii cinci ani, va face 1.200 de milionari și oameni cu avere; în timp de 40 (patruzeci) de ani va distribui subscriitorilor, prin tragere la sorți, câștiguri sigure în lei stabilizați, în valoare de

## Un miliard șaptesutepatru milioane lei

Subscrieți la

## Imprumutul de înzestrare

## Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

## Secretul Contesei Lubinska

Gustav Fröhlich, Maria Andergast, Olga Tschekowa, Harry Hardt, Bernhard Goetzke

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

## Simfonia iubirii

Gloria Stuart, John Bolcs

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

CORSO

Premieră!

Programul de azi:

La orele 3, 5, 7<sup>1/2</sup>, 9<sup>1/2</sup>.

Bărbații moderni și femeile de azi în filmul cel mai mare cu 5 staturi renumiți

## Sborul de noapte

John Barrymore, Helene Hayes, Lionel Barrymore, Mirna Loy, Clark Gable

URANIA

Programul de azi:

La orele 3 cu prețuri reduse

la orele 5, 7<sup>1/2</sup>, și 9<sup>1/2</sup>.

Cel mai splendid film

## Dineu la JEAN HARLOW, WALLACE BEERY, L. BARRYMORE

și pentru prima oară în Arad The Martiny's Trio acrobatic.



**Dacă iubiți adevărul; dacă aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE și ABONÂND PE AMICII VOȘTRI.**

## O noapte în periferia Timișorului

### Pregătirile

Sătul până peste cap de spectacolele varieté-urilor din centru, m'am hotărât, aseară, să fac o plimbare prin străzile periferice ale orașului, cu intenția de a le cunoaște — căci sunt străin — și de a vedea ce viață pulsează acolo.

Odată hotărârea luată, am procedat la o mică transformare, ca să nu fiu în noia discordantă cu mediul. Am îmbrăcat un trench-coat vechi și străluc, mi am pus un foulard petrit la gât, o șapcă soioasă și pleoștită pe cap și eram gata.

Cu primul tramvai ce mi a eșit în cale am mers până la capăt și apoi am luat-o pe jos. O ceață densă, umedă rece și pătrunzătoare, m'a făcut să mă sgribulesc și să închei gulerul slinos al trench-ului. Strada era pustie, grâmpoșele de trotuar umede și alunecoase, iar în spațiile dintre ele un noroi vâscos, în care fiecare călător producea un șgomot clefăitor.

### „Bodegă”

Printre câteva case de aspect și formă felurită, sumbre și sinistre, văd o „bodegă”, cum o numește firma, luminată de un lampion murdar. Prin geamurile aburite rășbește în stradă o lumină chioară și forănitul unui clarinet. Aci, îmi zic, și intru înăuntru.

O boare fierbinte îmi izbește fața decum deschid ușa. Fum, miros de băuturi dospite și de sudoare. Tejgheaua e formată dintr-o adevărată colecție de sticle multicolore și de păhare cu capacități diverse. După ea stă „jupânul”, borțos, chel, cu o mustață care îi acopere obrazii vineți și buhăiți și încins cu un șort peticit, a cărui culoare și formă inițială e greu de constatat la prima vedere.

Mă întreabă gutural cu ce mă poate servi.

— Ceva tare.

— Băete! un „anison” la domnu.

Și tot el face pe „băetul”. Intr'un păhar știrb îmi toarnă un lichid incolor. Il duc la gură și-l sorb dintr'odată. Laringele îmi svâcnește ostentativ, epiglota oscilează în ritm de cariocă, în ochi mi-au isvorit lacrimi și'n urma unui efort suprem reușesc să'nghit licoarea. După acest act eroic, cu un bobârnac îmi dau șapca pe ceafă și rezimându-mă într'un cot de tejghea, privesc triumfător în jur.

### Tovarășele

Încăperea are o formă lunguiată, tavanul e boltit și jos, dușumeaua e coșcovită, iar pe lângă pereți mai multe mese și bănci de culoare pământie. Toate sunt ocupate de clienți gălăgioși, de prostituate — vânzătoarele (cu tarif redus) de senzații și boli venerice — cu aspect deplorabil.

Peste toți tronează o respectabilă și monumentală matroană, cu ochi de bufniță, nevasta jupânului. Vreau să stau undeva la o masă, dar nu văd nici un loc liber și din această încurcătură mă scoate ea. Îmi pune o mână pe umăr, de eram gata să-mi pierd echilibrul și

mă duce mai mult târâș până la o masă.

— Faceți loc, nătărăilor! Și se făcu loc imediat. Eram client nou, atenția ei mi se dădea nejustificată.

### Tovarășii

Aveam trei tovarășii de masă și toți bine afumați. După îmbrăcăminte am ghicit ce ocupație aveau doi dintre ei: unul era zidar, iar celălalt — după mirosul de ulei și benzină ce-l iradia — am bănuț că e mecanic. Al treilea, ceva mai bine și mai curat îmbrăcat, nu-mi spunea nimic. La doi pași de noi era „jazzul”, (așa scria pe tobă) adică o tobă, o harmonie, o vioară și un clarinet, iar în fața mea, pe masa udă de vin vărsat, o sticlă de un litru, aproape plină. (După cum aflai mai târziu, era a cincia). Dându-mi un ghionț, cel de al treilea mi se adresa:

— Bea și tu măi dom'le șef, că azi fac eu cinste. Mă cunoști? Ia uită-te la mine? Și-si apropie fața și gura cu miros de vrană de nasul meu.

Cu toată rușinea am mărturisit că nu-l cunosc.

— Bleg mai ești! Își întoarce fața dela mine și dădu drumul, disprețuitor și înciudat prin strunga dinților din față, unui scuipat, care după ce descinse o traectorie prin aer — se lăți, cu'n plescăit, de toba jazzului. Calmat oarecum, se întoarce și cu un aer misterios îmi destăinuie:

— Măi, eu mi-s frizer! Aci stau, la doi pași. Măi, auzi? eu rad cum n'ai mai văzut, măi, auzi? Numai 6 lei.

Mi-am exprimat — printr'o legănare a capului și o holbare a ochilor — mirarea față de măestria și prețul lui. Multumit de efect și constatând că n'am păhar, răcnii din adâncul bojogilor:

— Chelner, un păhar.

### Chelnărul

De data aceasta am fost sincer mirat, nu mă așteptam să găsesc chelnăr și eram curios să-l văd. Intr'adevăr, exista unul. Mic și pri-zărit, cu câteva tulle pe buza de sus — cari, probabil, în reprezentările lui însemnau mustață — cu o bluză lipoasă și în pream mare pentru el, se prezintă îndoit de șale și cu o voce miorlăită ținu să recitifice:

— Mă rog, „domnu” chelnăr.

Drept replică amicul meu, frizerul, făcu un mic pomelnic de sfinți din calendarul ortodox și ca încheiere o aluzie la... a mamei chelnărului. Acesta, cu o șteală nebănuțită se refugie după spațiile matroanei de lângă tejghea și de acolo — arătându-și numai capul — îndrăzni să articuleze:

— Să nu mă'njuri că te arunc pe geam, janghinosule.

Spectacolul era așa de caraghios încât ne pufni răsul și continuarm, apoi să ajutăm, fiecare după puteri, la golitul sticlelor.

### Alte aspecte

„Jazzul” cânta mereu fel de fel de române răsuflete, reluate în cor de toată „bo-

dega”. Din când în când câte o sârbă, sau bătută, făcea să zângăie păharele pe masă și sticlele de pe tejghea, din cauza însuflețirii cu care erau jucate. Clienții discutau cu aprindere și cu glas tare. Două prostituate își disputau un mușteriu beat, care, pus în dilemă, nu știa ce să facă, și amicii mei, îndrăgindu-mă subit, începură să-mi facă confesiuni, vorbind toți odată, întărindu-și-le cu injurături și ghionți în umerii și coatele mele, vrând fiecare să-l ascult numai pe dânsul. În afară de această frământare externă mă mai muncea una internă.

În stomcul meu se războiau „anisonul” cu vinul și câte o răbuneală îmi urca pe esofag până la gât, producându-mi un sughiț, care în tovarășea prompt fiecare ghionț.

### Așa de repede?

Intenția mea de a mai vizita și alte locuri era irealizabilă și'n consecință m'am hotărât să mă întorc acasă. Am pretextat prietenilor că „mă duc să văd ce fac bobocii” și am șters-o, bălbăindu-mă și ținându-mă de mese și pereți. Înainte de a mă ridica dela masă, prietenul meu a ținut să mă întrebe:

— Măi, domnu șef, ești dat în brânză!

Zici că nu mă cunoști? Hai?

Al. Pav

P. Ș. Reportajul nostru nu este simplă literatură, ci fragment din viață scris cu un scop moral pe care-l veți cunoaște din cele ce vor urma.

## Consiliul Ligii Națiunilor se va ocupa de atentatul dela Marsilia

GENEVA. — În cercurile Ligii Națiunilor se afirmă cu tot mai multă siguranță, că în ordinea zilei a sesiunii extraordinare a consiliului Ligii Națiunilor, care se va deschide la 21 Noembrie, va figura, în afară de chestiunea Sarre și chestiunea atentatului dela Marsilia.

Cu toate că din partea Jugoslaviei nu s'a făcut încă vreun demers oficial, se crede ca foarte probabil că Jugoslavia va solicita consiliul Ligii Națiunilor să se ocupe de această chestiune.

## Posta redacției

Contabil, Bozovici. — Am primit copia chitanței celor 15000 lei ridicați de Iancu Conciatu din fondul „Eftimie Murgu”, precum și diverse alte cifre, reprezentând operațiile numitului la Banca Almăjului și la cooperativă. Nulțumim. Ne vom folosi de ele. E însă necesar să ne expediați, tot pe calea pe care ne-ați expedit aceste date, informații mai amănunțite în legătură cu cifrele pe care ni le-ați servit. De asemenea vă rugăm să vă extindeți, tot documentat și amănunțit, și asupra operațiilor lui Iancu Conciatu la gimnaziul de acolo, la școala de arte și meserii, și să ne comunicați sentințele de condamnare pronunțate contra lui.

## Ce cuprinde mesajul

În primul rând, el cuprinde bilanțul activității guvernului în timp de un an de zile. Printr'o întâmplare ziua deschiderii parlamentului coincide cu împlinirea unui an de când guvernul liberal a depus jurământul.

În expunerea acestei activități se insistă, în primul rând, asupra politicii economice a guvernului și asupra operii de redresare financiară. Mesajul arată cum s'a soluționat definitiv problema datoriilor agricole, prin conversiune.

Printr'o altă coincidență, ziua deschiderii Parlamentului — 15 Noembrie — este și ziua în care debitorii cari au înțeles să beneficieze de conversiune trebuie să plătească, după lege prima rată.

Mesajul arată chipul radical în care a fost soluționată, de guvernul liberal, problema conversiunii și repetă declarația făcută de rege, că această lege este definitivă.

Mesajul vorbește apoi de valorificarea cerealelor și arată acțiunea întreprinsă de guvern pentru susținerea prețului grâului, expunând roadele obținute.

### Agitațiile extremiste

Mesajul vorbește apoi de situația turburată în care se găsea țara din pricina agitațiilor extremiste și constată

că ordinea a fost deplin restabilită. Mai departe mesajul pomenește despre ordinea întronată în domeniul financiar, atât prin economiile realizate, cât și prin acțiunea de degrevare fiscală care a ușurat sarcinile contribuabililor. Mai departe, se ocupă de opera de aprovizionare în regiunile infometate, unde populația ar fi fost altfel expusă foametei.

### Politica externă

Mesajul cuprinde apoi un pasaj dedicat politicii externe, în care se arată succesele obținute de guvern, prin acțiunea d-lui Titulescu.

### Programul viitor

Acesta este rezultatul activității guvernului în timp de un an de zile.

În ce privește programul de viitor, mesajul arată că sesiunea va fi cât se poate de scurtă, iar opera legislativă cât mai concisă și cât mai substanțială.

Mesajul enumără proiectele de legi, cari vor fi supuse spre dezbateră Corpurilor Legiuitoare și anume, legea cooperăției, reforma administrativă, codul penal și unificarea legislației penale, legea răspunderii ministeriale. Urmează apoi câteva legi mai mici, cu caracter militar și cu caracter școlar.

## Destăinuiri senzaționale asupra înarmărilor Germaniei

Londra. — Noul revelații senzaționale apar mereu în ziare asupra înarmărilor germane.

„Morning Post” publică, din partea unui corespondent particular, următoarele amănunte asupra acestor reînarmări și în special asupra reorganizării Reichswehrului:

„După informații demne de toată încrederea, este un lucru stabilit că efectivele Reichswehrului au fost sporite la 300.000 oameni, echipați cu armament modern și cu tot materialul de război necesar.

„Cu toate acestea — și în ciuda activității cu care se lucrează la dezvoltarea armatei, — șefii militari germani cred că Germania n'ar fi în măsură să susțină un război înainte de anul 1938.

Acesta este motivul pentru care statul major general nu exercită decât o presiune moderată asupra politicii externe a guvernului național-socialist.

„Reichswehrul numără azi așa cum s'a prevăzut în momentul când Germania a părăsit Societatea Națiunilor, 21 divizii de infanterie și 4 divizii de cavalerie cu 18.000 ofițeri, adică cu 14.000 mai mult decât numărul de ofițeri îngăduit prin tratatul din Versailles.

„Pentru moment, durata serviciului în Reichswehr variază dela 2 la 12 ani, dar când serviciul militar obligatoriu va fi reintrodus — și aceasta se va întâmpla foarte curând — durata serviciului va fi probabil redusă la 18 luni”.

## Cine sunt azi adevărații conducători ai Reichului

Viena. — „Reichpost” dă amănunte în legătură cu actuala conducere a Reichului, arătând că dela 30 Iunie s'au făcut modificări radicale în actuala conducere.

Detasamentele de asalt au fost aproape desființate, iar „Gărzile negre” (S. S.) au acum 300.000 membri, dela 10.000, cât aveau anul trecut. Poliția secretă a trecut și ea sub conducerea gărzilor negre. A crescut, deasemeni, și puterea Reichswehrului. În domeniul economic, a crescut foarte mult puterea drului Sachet, care a transformat complect programul economic al național-socialiștilor. Se poate spune că, afară de Hitler, Germania e a-

cum în stăpânirea lui Himmeler, șeful „Gărzilor negre” și a dr-ului Schacht. Nici puterea lui Alfred Rosenberg n'a scăzut.

## Corectură

În articolul nostru de ieri cu titlul „Revizionism pacific”, semnat „C”, s'a strecurat o gravă greșală de cules. Anume în alineatul al doilea se poate citi „Bine, domnule, să se facă revizuirea tratatelor. Aceasta însă însemnează și o schimbare a granițelor”.

Din acel „însă” se vede că e o greșală și că noi am voit să spunem: „aceasta NU însemnează însă...”

# Casierul Vernica e tot dispărut

— Rolul unei femei. — S'a făcut controlul casei. — Sinucidere? —

Nici până acum nu s'a făcut nici o lumină în misterioasa dispariție a d-lui Vernica Gheorghe, casierul direcției silvice. S'a cercetat la moșie, dar acolo n'a fost văzut de mai mult timp, s'a întrebat în toate locurile posibile, sau unde se bănuia că ar putea fi. Peste tot, răspunsul a fost negativ.

Eri urma să se facă verificarea casei, însă inspectorul Novac fiind extrem de ocupat cu alte lucrări, iar organele de poliție judiciară fiind

ocupate cu razia de ieri, verificarea nu s'a putut face. Doar atât s'a constatat, în cursul zilei de ieri, din registre, că n'cază trebuie să fie aproape 700.000 lei. Ne-am interesat azi la direcția silvică și ni s'a spus, că cercetările au început și că 'n cursul dimineții s'a deschis și casa de bani, care a fost găsită goală. Faptul a produs, după cum era și de așteptat, o senzație enormă. În urma acestei constatări, afacerea ia o turnură nouă. Căci până a-

cum se presupunea că dispariția casierului Vernica este cauzată de diverse neînțelegeri familiare, cari-l determinaseră să pornească acțiune de divorț contra soției sale și să trăiască în tovărășia artistei de cabaret Kovács Ica, sau — o altă explicație, — că la vânătoare i s'ar fi întâmplat vre-un accident nenorocit. Se poate, după unii să fie și sinucidere. Toate acestea pot fi și adevărate și neadevărate. Rămâne să fie cercetate.

## Rabinoviciada

# Armistițiu

Pe lângă ziarul nostru s'a produs demersul unuia for gazetăresc pentru suspendarea campaniei în legătură cu numirea gangsterului Rabinovici în comisia interimară a Camerei de muncă din Timișoara.

Concomitent cu acest demers, ni s'au dat asigurări că se vor face intervențiile necesare pentru ca în această chestiune opinia publică să primească deplină satisfacție.

Dintr'un sentiment de deferență față de intervenția forului gazetăresc la care ne referim, înțelegem să suspendăm campania noastră, până vom vedea rezultatul așteptat, care nu poate fi decât unul singur: alungarea gangsterului de la Camera de muncă.

## A început plata datoriilor intrate în conversiune

Măine 15 Noembrie este scadența primei rate pentru plata datoriilor prevăzute de legea conversiunii („legea pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane” din 7 Aprilie 1934). În vederea primirii plăților atât Banca Națională cât și celelalte instituții de credite și ghișee publice unde urmează să se prezinte debitorii, au luat dispozițiuni pentru evitarea aglomerației și indeplinirea fără zăbavă a formalităților.

Măsurile de prevedere în această privință erau necesare întrucât numărul debitorilor cari intră sub prevederile legii și prin urmare au de plătit rata dela 15 Noembrie este foarte mare. După statistica ministerului de justiție, numai debitorii agricoli, îndreptățiți a beneficia de dispozițiile legii conversiunii trec de trei milioane jumătate. La acestea se adaugă debitorii urbani prevăzuți de lege, cari deși sunt mult mai puțini numeroși, trebuie să reprezinte un număr foarte însemnat.

### Debitorii plătesc

De altă parte, din informațiile culese de autorități în ultimele zile rezultă că imensa majoritate a debitorilor a pregătit din vreme sumele convenite pentru plata primei rate. Debitorii urbani au reținut din chiriiile încasate sau din celelalte venituri ale lor partea convenită creditorilor cari au acceptat reducerile și modalitățile de plată

fixate de lege, iar agricultorii au grăbit vânzarea produselor în vederea aceluiaș scop.

De altfel lumea recunoaște azi că făuritorii ultimei legi a conversiunii au căutat, pe cât s'a putut, să înlesnească lichidarea datoriilor în condițiuni potrivite împrejurărilor economice.

### La cât se urcă ratele

La scadența din 15 Noembrie, debitorii agricoli au de plătit 2,50 la sută din datoriile reduse la jumătate iar debitorii urbani trebuie să plătească 6,70 la sută din datoriile reduse cu 20 la sută. Rata următoare cade la 15 Mai 1935 și se succede până la achitarea deplină a datoriei la aceleași date de 15 Mai și 15 Noembrie.

### Refacerea creditului

Autoritățile financiare și guvernul pun mult teamei pe executarea întocmai a prevederilor legii conversiunii. Plata regulată, a ratelor va contribui enorm la refacerea creditului, pe deoparte prin renășterea încrederii în respectul obligațiilor iar de altă parte prin repunerea creditorilor și mai ales a instituțiilor de credit în situația de a-și putea relua activitatea.

Iată de ce scadența dela 15 Noembrie și buna dispoziție sau cel puțin resemnarea cu care este întâmpinată de debitori constituie un eveniment de mare însemnătate pentru economia românească.

## Senzaționale declarații ale unui terorist macedonean

— Grave acuzații aduse demnitarilor unguri —

Paris. — Corespondentul ziarului „Petit Parisien” telegrafiază din Sofia, că arestatul de zilele trecute, teroristul macedonean Drangov știind că pedeapsa cu moartea îl așteaptă inevitabil, a început să facă destăinuiri senzaționale. La interogatoriu el a declarat că fiind detașat la organizația „Ustașilor” a menținut la Budapesta legătură directă cu reprezentantul ungar de externe.

În acelaș timp Perceci a stat în legătură directă cu ministerul ungar de interne prin mijlocirea consilierului Bor.

Cu începere din Aprilie, toate organizațiile Ustașilor au trecut sub conducerea ministerului ungar de război.

Programul și tactica terorștilor „Ustași” au fost stabilite și ratificate în ședința secretă,

la care au participat baronul Pereni, păzitorul coroanei Sf-tului Ștefan, Ivan Merveș, șeful biroului al 2-lea din ministerul ungar de război. Auar, director al secțiunii politice din ministerul ungar de externe, cari ocupă acum postul de ambasador ungar la Viena. Această ședință secretă a fost prezidată de d. prof. Sontag.

În aceeași ședință, Drangov a fost numit șeful organizației dela Janka-puszta. Mijloacele bănești au fost date de prof. Sontag. Drangov a rămas la Janka-puszta până în ziua, când a fost înlocuit de Vlada Gheorghiev (Kerim).

Înainte de atentatul din Marsilia, Pavel ici a avut o întrevedere îndelungată cu d. Apar, ambasadorul ungar la Viena.

## Impotriva turburătorilor păcii

Paris. — În ședința de azi a Camerei, d. Flandin, președintele consiliului de miniștri; a dat citire declarației guvernului.

Declarația anunță că armistițiul politic între partide continuă și că el împiedecă actualmente o politică activă. În consecință, guvernul propune unirea tuturor pentru acțiune și acțiune în unirea tuturor pentru Franța și republică.

„Franța vrea pacea. O vom menține înăuntru ca și în afară. Vom să fim puternici în fața celor care ar pretinde să turbure pacea internă

sau externă. Vom dezvolta alianțele Franței și prietenii-le ei și vom consolida apărarea națională.

„În dreptul internațional — continuă declarația — vom căuta dreptatea prin Societatea Națiunilor.

„Vom apăra republica împotriva tuturor acțiunilor revoluționare sau dictatoriale, prin garantarea unei justiții independente, desăvârșite, inexorabile și integrale în cadrul legii.

„Ne biziim — subliniază declarația ministerială — pe parlament, pentru a continua opera de refacere națională”.

## S'a întocmit regulamentul legii pentru protecția muncii naționale

O comisiune compusă din d-nii: Valer Roman, subsecretar de stat la muncă, Eugen Titeanu, subsecretar de stat la Interne și N. Leon, subsecretar de stat la Industrie, a lucrat ieri la redactarea regulamentului legii pentru protecția muncii naționale.

Abia așteptăm să vedem cum se va aplica acest regulament și mai ales ce noutăți va cuprinde. Poate că se va bate cap în cap cu... revizuirea funcționarilor...

## Procesul căpitanului Emil Șiancu

București. — Curtea cu juri de Ilfov, prezidată de d. Gh. Popescu, parchetul fiind reprezentat de d. procuror Petrescu, a început ieri judecarea procesului căpitanului invalid Emil Șiancu, învinuit că la 29 Mai 1933 a omorât cu un glonț de revolver pe moșierul Mauriciu Tischler, în sala Tribunalului Ilfov. Căpitanul Șiancu se află liber, iar procesul până acum a suferit o serie de amânări din cauza neprezentării martorilor propuși.

Ieri, înainte de-a se intra în debateri, partea civilă, prin d. avocat Chirchulescu, a constatat, că nu s'a prezentat decât un martor al ei, în asemenea condiții procesul nu se poate judeca.

Apărarea, reprezentată prin d-nii Vasiliu-Cluj, Meitani, Zamfirescu, Ronea și Zăvoianu, cere ca procesul să fie judecat.

D. procuror Petrescu declară că partea civilă are un rol destul de important și găsește că procesul este în stare de judecată. În consecință au început debaterile.

După constituirea juriului, se dă citire actului de acuzație. Se ia apoi interogatoriul d-lui căpitan Emil Șiancu care arată că este acuzat în cunoscuta afacere a Moșilor, care formează una din etapele luptelor duse de acești țărani. Își descrie copilăria, tinerețea și luptele naționaliste. Revizvind la cazul Tischler, arată modul cum s'a făcut exproprierea și descrie cum s'a produs drama.

Debaterile procesului s'au amânat pentru azi, când se va proceda la ascultarea martorilor.

## Lupta opoziției pentru răsturnarea guvernului

### Adunările liberalilor georgiști

Partidul Național Liberal de sub șefia d-lui George Brătianu a organizat pentru ieri, Joi 15 Noembrie, mari adunări populare în toate capitalele de județe din țară.

Georgiștii prepară prin aceste adunări marea luptă de răsturnare a guvernului actual, luptă care va culmina

într'o demonstrație politică în capitală, la care vor lua parte cât de numeroși partizani din provincie.

Adunarea liberalilor georgiști de ieri dela Timișoara, a avut loc în curtea fabricii de bere. Asupra ei vom reveni amănunțit mâine.

### „Uniunea Agrară” la Timișoara

Duminecă 2 Decembrie va avea loc, în sala fabricii de bere din Timișoara, o adunare publică convocată de organizația regională din Banat a „Uniunii Agrare” de sub președinția d-lui C. Argetoianu.

La adunarea dela 2 Decembrie vor lua cuvântul d-nii C. Argetoianu, Al. Radian și alți fruntași ai „Uniunii Agrare”.

D. prof. ing. V. Vlad, președintele organizațiilor bănățene ale „Uniunii Agrare”, d. Gheorghe Iovin, vicepreședinte și un comitet format din aderenții d-lui C. Argetoianu, au început o intensă propagandă pentru reușita adunării dela Timișoara, în cadrul căreia d. C. Argetoianu va vorbi despre diverse probleme politice și economice actuale.

### D. Grigore Iunian în Babat

Duminecă 25 Noembrie va veni la Timișoara d. Grigore Iunian, șeful partidului țărănist radical.

Partizanii d-lui Grigore Iunian organizează pentru data de mai sus o adunare populară la fabrica de bere.

## Azi s'a deschis parlamentul

Azi, la amiazi a avut loc la București, festivitățile deschiderii Parlamentului, conform programului anunțat cu câteva zile înainte. După serviciul divin dela Patriarhie, toată asistența s'a îndreptat spre Adunarea deputaților, s'a dat citire Mesajului Regal, apoi ședința s'a ridicat. Ședința următoare are loc azi după masă. Va fi o ședință închinată memoriei Regelui Alexandru și Louis Barthou, asasinat la Marsilia. Se va omagia memoria marilor dispăruți, atât de guvern, cât și de către repre-

zentanții opoziției. După aceea, adunările vor lua o vacanță de 10 zile.

## Demisia guvernului belgian

Bruzelles. — Eri după amiază a demisionat guvernul belgian. Faptul n'a produs nici o emoție întrucât evenimentul era așteptat. Se crede că această criză va fi soluționată grabnic. Ea n'a avut nici o influență asupra monetei întrucât toate partidele sunt de acord pentru menținerea stabilității.